

## Отвлекать и учить жизни. Как бороться с экстремизмом в молодёжной среде?



*Еженедельник "Аргументы и Факты" № 14. АиФ в Омске № 14 07/04/2021*

Одинокому предложат дружбу, самолюбивому скажут, что он недооценён, неформала похвалят за непохожесть, а девушке пообещают любовь – так работают вербовщики экстремистских организаций. Бороться с ними очень непросто, тем более что сейчас они ушли в онлайн. Но противопоставить им могут кибердружины.

О их создании говорили на форуме «Омская область - территория, свободная от экстремизма (терроризма)».

### **Взялись за воспитание**

---

Повестка сложная, но актуальная, экстремизм называют одной из непростых проблем современного российского общества, потому что связано это в первую очередь с многообразием экстремистских проявлений, неоднородным составом организаций экстремистской направленности, которые оказывают дестабилизирующее влияние на обстановку в стране. «В 2020 году президент России подписал закон об укреплении воспитания в системе образования. Эта составляющая должна быть включена в образовательные программы и школ, и средних специальных заведений, и вузов, - рассказывает **министр образования Омской области Татьяна Дернова**. - Системность в профилактике и современность методов работы с молодёжью - это самое важное, что должно быть. Сейчас наше взаимодействие с УФСБ, УМВД в части обмена информацией стала эффективнее. Благодаря педагогические коллективы, которые грамотно и вовремя обнаруживают некую склонность или какую-то тревожность в ученических сообществах. Благодаря этому удаётся пресекать те трагедии, которые могли бы случиться, я имею в виду подростковые суициды. Потеря даже одной жизни - это плохо; если сравнивать 2019-й и 2020 годы, нам удалось улучшить ситуацию. 18 завершённых суицидов было в 2019 году, восемь в 2020-м. Мы не можем останавливаться в организации работы по этому направлению, тем более что эти проблемы очень связаны. Мы знаем, сколько желающих довести наших детей до суицида».

В ряде регионов в образовательных заведениях вводятся ставки советников директоров по воспитательной работе. Они будут использовать лучшие методики, в том числе ещё с советских времён.

## **40% - молодёжь**

По статистике, в 2020 году в Омской области зарегистрировано 11 преступлений террористического характера и три экстремистской направленности, из которых половина - с использованием интернет-среды. Выявлено 172 административных правонарушения экстремистской направленности, почти все они совершены также с помощью интернета. Примерно 100 правонарушений из этого числа - это пропаганда и публичное демонстрирование нацистской атрибутики либо символики. Проведённый анализ указывает, что среди лиц, совершивших преступление или правонарушение экстремистской направленности - молодёжь. 40% в возрасте 14-25 лет, 24% являются студентами профессиональных и высших учебных заведений, 8% - школьники.

## **На что обратить внимание?**

В 2020 году Куйбышевским районным судом признаны экстремистскими три печатных издания, пропагандирующие радикальные национал-социалистические взгляды. Кроме того, на основании материалов, собранных центром по противодействию экстремизму регионального УМВД Центральный районный суд вынес решение о признании деятельности молодёжного объединения футбольных фанатов «Иртыш Ultras» экстремистской и запретил её деятельность на территории РФ.

---

Подобных решений в РФ (о признании подобных организаций экстремистскими) всего пять, Омск отличился. О 464 омичах, разделяющих идеологию «околофутбола» и позиционирующих себя как фанатов клубов, известно на сегодня службам профилактики. На особом контроле находятся преступления, связанные с массовым насилием, совершённые подростками в стенах учебных учреждений. Безмотивные школьные расстрелы, пришедшие в Россию с Запада в результате целенаправленной пропаганды «колумбайнерства» (иначе «скулшутинг») в социальных сетях привлекают широкое общественное внимание.

Наиболее кровавой стала трагедия 2018 года в Керченском политехническом колледже. Тогда от рук 18-летнего Владислава Рослякова погиб 21 человек, а сам он застрелился. Он действовал по сценарию 1999 года, когда в американской школе в штате Колорадо произошла кровавая драма: двое учеников старших классов меньше чем за час убили 13 человек и ранили 24.

Только в прошлом году в России зафиксировано 15 фактов подготовки к совершению терактов в образовательных организациях, в 2021 году выявлено два факта криминальной активности подростков, это случилось в Московской и Пензенской областях.

Кроме того, ведётся работа по сообществам суицидальной направленности, в 2020 году таких установлено четыре. Силовики на стадии подготовки предотвратили десять массовых драк и выявили 218 участников конфликтов, из которых 66 - несовершеннолетние.

## Системность в работе

«Молодёжная среда - самая восприимчивая, потому молодые граждане пополняют ряды экстремистских террористических организаций, а те не стесняются использовать их в своих политических интересах. Высокий темп информатизации общества и, соответственно, постоянное воздействие интернет-среды на формирование определённых политических воззрений молодёжи в некоторых случаях пагубно влияют на способность молодых людей критически оценивать этот огромный поток информации, - отметил **начальник отдела координации антитеррористической деятельности центра по противодействию экстремизму УМВД России по Омской области Кирилл Маренко**. - Это заставляет мыслить стереотипно, формировать убеждения не на основе знаний, приобретённых в стенах учебных учреждений, а на основе информации содержащейся в контенте социальной сети или видеохостингов. В 2020 году заблокировано 296 ресурсов экстремистского характера».

## Нужен пример

«230 млн аккаунтов на русском языке существует в Сети. 94% молодёжи ежедневно проводит время в соцсетях, они там живут. Без интернета для них уже нет жизни: это как еда, сон, развлечения, - говорит **вице-президент Уральской ассоциации «Центр этноконфессиональных исследований, профилактики экстремизма и**

---

**противодействию идеологии терроризма» Алексей Старостин.** - Огромное количество деструктивных течений распространяется через соцсети. Основной акцент - это круто. Главная наша задача - просветительская деятельность. Одна из последних встреч была посвящена трагедии в Беслане. Участниками её стали люди, которые с тему экстремизма знают не понаслышке: в прошлом они так или иначе сталкивались с терроризмом, а сегодня вносят свой вклад в борьбу с ним. Это были гости из Беслана, которые в 2004 году оказались заложниками боевиков в школе осетинского города, а также мама одного спецназовца, погибшего при их освобождении».

## **Арт-методика в деле**

«Взаимодействие сферы культуры и образования - самое тесное. В 2021 году планируется реализовать несколько крупных творческих проектов. В апреле стартует молодёжный творческий фестиваль «Арт-удар», в котором будут участвовать представители омского студенчества. В Таре запланирован фестиваль молодых музыкантов, художников и литераторов «Тарская крепость». Проект «Своя территория» Северного драматического театра - особенный, он вырос из искреннего желания сделать что-то хорошее для подростковой аудитории. Театр в партнёрстве с образовательными и культурными учреждениями города и области, психолого-педагогическими центрами будет создавать условия для их социализации. Для них трудно работать, потому что сложно подобрать репертуар, и это должна быть специальная драматургия. Там её нашли и поставили на сцене. Дети сидели на спектакле, позабыв о гаджетах, с ними говорили на их языке и о темах, им близких. В театре пошли дальше - стали обсуждать постановки. Оказалось, ребятам есть что сказать, они стали постепенно разговаривать, размышлять и делиться своим мнением», - отмечает **Юрий Трофимов, министр культуры Омской области.**

07 Апреля 2021

Адрес страницы: <https://omsk.sledcom.ru/folder/876919/item/1556545>